

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO, LITERARIO Y ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHEVRA

Año XXXVII

Redacción y Administración,
Calle Ruiz Zorrilla, núm. 2.—Teléfono núm. 15.

CASTELLON
VIERNES 9 DE JULIO DE 1915

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.

Núm. 6813

EL CLAMOR

a los Heroicos Defensores de Castellón
EN 7, 8 Y 9 DE JULIO DE 1837

¡Viva la libertad!

POR LA LIBERTAD

LA RAZA MALDITA

El 9 de julio de 1837, convencidos los vecinos de Cabrera de la inutilidad de su esfuerzo, abandonaron el sitio de Castellón, dirigiéndose a Villarreal para continuar después su obra de crímenes y asesinatos, crímenes y asesinatos que no les había sido posible cometer aquí ante la amenaza de los liberales de que ni un carlista sajido vivo de la ciudad si en ella penetraban.

Da glorioso fué el 9 de julio para aquellos valientes castellonenses, como lo es de recuerdo imperecedero para cuantos l'evamos en nuestras venas sanguínea y elevado un a tar en nuestro corazón al ideal de redención y progreso. Porque es así celebramos hoy la fecha heroica, jurando ante los manes de aquellos insignes patrios, que nunca, nunca dejaremos de combatir a los representantes de la maldita tradición, baldón e ignominia de la historia patria.

Más que hombres, fieras fueron las bestias de don Carlos; más que españoles, esclavos del mandato de la Roma clerical y reactionaria; No defendían ninguna causa justa; ladran, mejor dicho, asesinaban, violaban y cometían continuos actos de bandida para entrometerse nuevamente en España el asquero reino de la hoguera y el tormento.

Para ello sostuvieron aquella guerra civil de los siete años, durante la cual ensangrentaron el suelo de la patria, sembrando por donde pasaban la desolación y la muerte.

La raza maldita tuvo que abandonar el campo vencido por los elementos, huyendo y refugiarse unos en las mismas fijas enemigas vendiendo el ideal por un plato de lentejas, mientras los otros se ocultaban en escondrijos, esperando momento propicio para repetir las hazañas, que realizaron en la segunda guerra dominada de los cinco años y en la que se registran robos y crímenes como los de Cuenca y asesinatos como los de Bechí.

Ha transcurrido desde esta última, cerca de medio siglo y ahora, como si el tiempo no hubiera pasado, vuelven los carlistas a organizarse en partidas o cuadrillas, como disponiéndose a repetir la

suegra. Solo que, si el tiempo no ha obrado en ellos inclinándoles hacia el buen camino, ha hecho sin embargo que nosotros hayamos progresado en odio a la resolución y entusiasmo por la libertad, odio y entusiasmo convertidos en barra que no podrán frenar los enemigos del progreso, aunque para impedirlo se hiciera necesario nuestros más grande y penoso sacrificio.

Llor a los héroes del año 1837; gloria a los que en 1837 lucharon también contra la malvada raza del carlismo, y para los que ahora trepidan la bandera de la libertad, nuestro respeto y admiración, que será mayor cuanto con más energía y tesón la defendan.

Viva la Libertad! ¡Abajo el jaimis mo!

con una sola: si el señor gobernador hubiese informado bien al gobierno, si le hubiese hecho presente que el mitín era para tratar de la guerra, sino de la conducta del gobierno, este no hubiese ordenado la suspensión del acto; si el señor gobernador no ha mediado la transcendencia de lo hecho hasta que nosotros se la hemos puesto a su consideración, se acredita de no ser discreto y debe dimitir; y por último, si el gobernador ha dictado a los periodistas que su acción se ha reducido a cumplimentar órdenes del gobierno, ha puesto a sus superiores en ridículo y debe poner el cargo a disposición del señor Sánchez Guerra.

«Está esto claro, estimado colega? Convengámonos pues, en que el señor gobernador no se ha acreditado en la presente ocasión de prudente, y esta cualidad es la primera y la más indispensable que debe adernar al representante del Estado poder central.

Dejemos pues, la discusión si así lo juzga prudente el colega. Dejemos, no démos ocasión a una resiliación diplomática, se sean estos pobres días de provincia los que comprometan a España en el gran conflicto europeo...

«No te pases ridículo, estimado colega?

Y vamos con los comentarios que el gobernador puso ayer a nuestro artículo, compliéndole de *Heraldo*, para resultar más pintoresco el relato que en *La Provincia*.

Dice así el colega:

«Y ahora—dijo terminando—pigan bien ustedes para que no pueda darse interpretación distinta a mis palabras.

«Voy a referirme a *EL CLAMOR* de anoche y como por mi cargo no puedo

ni debo entrar en discusiones con la

prensa, estimaré como atención perso-

nal de ustedes que acáren estos tres puntos:

«Primero.—Afirma *EL CLAMOR* que he escrito yo la réplica de *La Provincia* y yo invito a los compañeros de ese periódico como a todos ustedes, a que

digan si han recibido jamás, desde mi llegada aquí, una linea mia para la publicidad, pues llega mi escrupulio en este punto al extremo de que en Burriana,

sal, encargué a uno de ustedes el servicio de aquellas fiestas.

«(El director de *La Provincia* —presente—interrumpe al señor gobernador, manifestando que acababa de dejar en las cajas de su periódico unas cuartillas diciendo, sobre poco más o menos, eso mismo.)

«Segundo.—Que en el elogio al señor Gasset por su conducta la noche del suspendido mitín, ni hubo insidia ni mucho menos el deseo de evidenciar el desacuerdo entre los señores Gasset y Santa Cruz.

«Ya dije aquel mismo día, contestando a cierta interrupción del redactor de *EL CLAMOR*, todo lo necesario para escapar a juicios equivocados y no había

de suponer nunca en desacuerdo a los señores Santa Cruz y Gasset, teniendo delante como tenía la instancia solicitando el permiso para su mitín en que iban a hablar juntos los dos señores citados.

«Sencillamente me limité a señalar un hecho y así encargué que lo hicieran constar ustedes, como efectivamente lo consiguieron.

«Dios me libre de la tentación de meterme en familia ajena!

«Tercero.—Afirma *EL CLAMOR* que la noche del suspendido mitín había en los alrededores del Centro Republicano más guardia civil que la que se ha dicho suponiendo que además de las cuatro parejas consabidas había otras de país no. Yo invito a que concreten algo más, fijando hasta el número si es posible.

«De paisano—agregó—no había más guardia que uno, el asistente del comandante de la guardia civil, que es muy conocido de todos; no pudo haber nadie más porque yo dí la orden para el servicio de esas cuatro parejas y el jefe de la benemérita, señor Tudela, la cumplió con aquella escrupulosidad que de antiguo le caracteriza.

«Hagan constar estos tres puntos y muchas gracias.

«No hay de qué, se nos ocurre decir a nosotros.

«Es decir, si que hay de qué, como verán nuestros lectores, si tienen la paciencia de seguir leyéndoles.

«No fué el gobernador quien escribió el sencillo artículo que publicó *La Provincia*?

«Pues de nuestro colega el jengibre empleado en aquél trabajo sin que hu-

Para Motores y Automóviles

GASOLINA.

Marcia la Benz-Metriz de la casa Juan Vilella de Reus (S. en C.) en latas y bidones de cinco litros en adelante. —PETROLEO, GASOLINA y BENZINA refinado en cajas de 36 litros.

Carburo de calcio. - En bidones de 30 kilos neto

Para lámpara a 40 cent Kilo y para Gasómetro a 39 cent. Kilo

DE VENTA EN EL ALMACEN DE ENRIQUE TARREGA DOLZ,

Colón, 92 y plaza de Tetuán, 41 y 45
CASTELLON

Dépósito exclusivo de AGUA INSALUS a 0.65 pesetas botellaje litro, devolviendo el casco.

BENASAL

(Provincia de Castellón)

HOTEL EN-SEGURES

MAL DE PIEDRA (Dolencia úrica), en sus diversas manifestaciones de cálculos, uretritis, gota, reumatismo crónico, diabetes, etc. Así como también las enfermedades de estómago, hígado e intestinos, que prevengan de dicho mal, solo lo curan las aguas del manantial de Fuente En Segures. Con su uso se obtienen resultados verdaderamente maravillosos, según atestiguan multitud de informes facultativos y centenares de radicales curaciones. Como esta situación singularmente temprana tiene rival, pues en este salutífero paraje no se conocen las aguas estivales.

Hay excelente hotel. Pabellones completamente independientes y habitaciones amuebladas para familias que quieran ocuparse de su gasto doméstico.

TEMPORADA: 1º mayo al 31 de octubre.

Detalles pedido de habitaciones, dirigirte al propietario de los establecimientos, E. Rodríguez.

ITINERARIOS. —Salidas: de Valencia, Tresas: mixta de las 8-14 y expresa de las 9-42, y de Barcelona, tren expreso de las 8-40. Enlazan con los automóviles de la Compañía de Benasal que esperan a la salida de la estación de Alcalá de Chivert y el precio del pasaje desde Alcalá hasta el pie del HOTEL FUENTE EN-SEGURES con derecho a 10 kilos de equipaje es de 7 pesetas (hasta Benasal 6 pesetas durante todo el viaje).

DESDE CASTELLÓN DE LA PLANA. A la salida de la estación encontrarán desde 1º de julio automóviles de la misma Compañía que saldrán para Benasal a las 2 de la tarde y el precio del pasaje, con igual derecho a equipaje, 8.50 pesetas.

IMPORTANTE. —Sin aumento de precio se reservan asientos para la fecha que se deseé, previo encargo con dos días de antelación al administrador de los autos en Benasal dan Gerardo Raig.

CLINICA DE OJOS
DE D. V. MARTIN

Ex-jefe de la Clínica Suárez Mendoza, de París

Tratamiento rápido de las afecciones de la vista.

MÉTODOS especiales para las Granulaciones

SE PRATICAN TODA CLASE DE OPERACIONES

HORAS DE CONSULTA: DE 9 A 12

Mayor, 27, principal. — CASTELLÓN

CONSULTA APARTE Y ESPECIAL

de las enfermedades de GARGANTA, NARIZ y OIDO

Traslado
JUAN MORENO. - Electricista

Se ha trasladado desde la casa número 29 de la calle de Ruiz Zorrilla a la 24 de la misma calle.

LOS "REQUETES"

Todos los matenismos son intolerables: sonrejan, avergüenzan y sólo merecen que escupe con ellos la guardia civil; pero cuando el matenismo se organiza en cuadrilla y remeda en grotesca parodia la fuerza militar, entonces una vergüenza y un sentimiento de orgullo que le honra.

Si la expresión de las ideas necesita el uso de la bromista y cada agrupación política en España puede ejercerse en el tiro y desfilar a toque de tambores y abogar por la defensa de la patria y la libertad, se cumplirá la fuerza militar, cosa que el gobierno que lo tolera.

El requete, negro resto de nuestras guerras civiles, es un insulto a la civilización, a la libertad, a las instituciones, al Gobierno y a la dignidad del país. Nuestros gobernantes no pueden permitir que continúe permitiendo ese tipo de matenismo, cuya osadía acaba por ensordecer a todos los liberales; a la policía incumbe el deber de castigar a esos exaltados, si no se quiere que el cacheo sea obra popular; porque las licencias de uso de armas no se otorgan para armar a enemigos del régimen, ni la sangre vertida frente a las trincheras carlistas sirvió para que los jaimistas camparan en las ciudades.

Llamamos la atención del Gobierno sobre este asunto, que va presuponiendo seriamente, no sólo a todos los liberales, sino a todos los hombres de orden y nos sumamos a quanto ha dicho ayer nuestro colega *El Liberal*. La existencia de los requetés es una vergüenza y una cobardía.

En el número de ayer insertamos el imprudente escrito que su corresponsal en Castellón mandó al *Diario de Valencia* insultando a los republicanos

castellenses y amenazando con el uso de la bromista si se deben las costumbres vivas durante la manifestación liberal.

El año pasado, hicieron lo mismo los carros desde las columnas del Maestrazgo, retando a poco menos a los elementos avanzados e insultando a los castellenses del 1837.

Los manifestantes, más decentes mil veces que los autores de los atuendos escritos respondieron con el desprecio y nada hubiesen dicho si los jaimitas no hubieran continuado provocando con sus insultos.

Ayer volvieron a las andadas buscando, sin duda, la suspensión de la manifestación, pero empleando para ello lenguaje propio de cantantes o de personas faltas de sentido moral.

No se han conseguido y el neto de protesta contra el salvajismo carlista del año 37, ha sido autorizada, y la manifestación discurre a estas horas por nuestras calles, pese a los avisos de tales señoras.

En cuanto a las amenazas, hace años que no se famos de ellas prácticamente, como ocurrió en la calle de la Enseñanza hace tiempo, en la calle Mayor después y cuando lo de la manifestación clérical.

¿Para qué, pues, más comentarios? Si llega el caso ya se comentarán debidamente y en la forma acostumbrada.

En la noche de ayer se vió también concurridísimo el Paseo del Obelisco, durante la animación hasta después de las doce, hora en que se disparó la traca.

La banda de bomberos, que dirige acertadamente nuestro querido amigo don Sebastián Esparrucker, interpretó preciosos números musicales, algunos de los cuales fueron aplaudidos por el público.

Esta noche amenizará la velada la banda de la casa de Beneficencia, disparándose a la hora de costumbre otra larga traca.

La Manifestación Civilica, que se está celebrando en estos momentos, resulta importantísima, concorriendo miles de castellenses y las asociaciones con sus respectivas banderas.

Mejana resarciremos, como de costumbre, tan grandioso acto.

BEBASE EL AGUA HERVIDA añadiéndole SAL VICHY ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. DISZ CENTIMOS el paquete para un litro de agua.

Ayer puso en conocimiento del señor gobernador, nuestro querido diputado don Emilio Santa Cruz, que esta tarde a las siete y media se celebraría un mitin en el Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla, para tratar de la Libertad en 1837 y 1915.

Siguió ya informando a nuestros lectores, tal mitin ha sido anulado tan sólo para estar en condiciones de celebrarlo en el caso de que por cualquier causa o motivo se suspendiera la Manifestación Civilica de hoy.

Sirven las anteriores líneas para que nadie se lo crezca, duda respecto a nuestras propósitos, ya que estas líneas se escriben antes de la hora señalada y el periódico circulará más tarde; habrá mitin si no hay Manifestación; si se celebra ésta, el mitin será innecesario.

Como las razones expuestas son de índole puramente societaria y a ambas partes corresponde solventarlas, creemos más prudente no hacernos eco de ellas, limitándonos tan sólo a dar la noticia de la visita.

DENTICION

Las dierreas durante el destete de los niños, y en el período de la dentición, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Acompañado de varios concejales estuvo esta mañana en el despacho del señor gobernador el alcalde de Benicasim a fin de manifestarle que se

estaba desarrollando en los viñedos de aquél término una enfermedad altamente perjudicial y cuyas consecuencias pudieran determinar la pérdida de la cosecha uvera.

Han expuesto también el señor Pérez Magín la carencia de medios para extinguir la plaga, añadiendo que con este motivo visitaron a don Emilio Huguet, que emplea para ello unos aparatos de excelentes resultados a fin de rogarle los prestara con el mismo objeto.

El señor Huguet, han añadido, con un criterio que le honra, ha ofrecido los citados aparatos a los propietarios menos pudientes para que pronto como haya terminado los trabajos que realiza en sus viñas.

El señor gobernador premió a sus visitantes interesando en el avante, siendo objeto de elogios la conducta de aquel amigo nuestro, elegido a los que unimos los nuestros.

EL AGUA DE BENASAL, medicinal, se vende en la farmacia de Juan Castellón, plaza del Rey don Jaime I, Castellón.

Este mañana han conferenciado extensamente el señor gobernador civil y el teniente coronel jefe de esta comandancia de la guardia civil señor Tadea.

LA NUEVA CONTRATA DE LAS OBRAS DEL PUERTO, tiene el gusto de hacer públicos que queda abierto su despacho de siete a ochos de la noche en la calle de Ximénez, número 8, principal, de esta ciudad.

Hoy ha llegado Castellón presidente de Toledo, el ilustrado capitán y profesor de la Academia de Infantería don Luis Correas, con el objeto de pasar unos días al lado de su distinguida señora y padres políticos señores de Santa Cruz.

Bien venido.

Ha fallecido en Madrid el examinador de la República española don José Fernando González, que con Castellar, Salmerón, Figueroa y Pi y Margall formó parte de las famosas cortes de 1869.

Implantada la República, el señor Fernando González desempeñó las carteras de Fomento y Gracia y Justicia haciendo una labor hermosísima al frente de dicho departamento.

Restablecida la monarquía el ilustre republicano se retiró de la política, no volviendo al Parlamento hasta el 1897.

Fernando González era un hombre bueno y sano.

Deseando en paz el político honrado.

Ofreceo corta 1.800 árboles pinar sito Pobla Merlata (Castellón).

Trajes, informes: Vicente Clemente, Alcorisa (Teruel).

Hemos recibido el último número de *El Amigo del Pueblo*, órgano de las vecindades obreras de esta ciudad.

Confidencio, además de trabajos destinados, el extracto de cuentas del primer trimestre del corriente año.

Durante el pasado mes de junio se han sacrificado en el metadero público de esta ciudad las veinte siguientes:

Grande vacuno, 43; 11em lechón.

Francisco Compañ.

